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 Μύνημα για τον εορτασμό των Τριών Ιεραρχών 

 
"ΤΗ ΓΛΩΣΣΑ μού έδωσαν ελληνική· Το  σπίτι φτωχικό στις αμμουδιές του 

Ομήρου. Μονάχη έγνοια η γλώσσα μου στις αμμουδιές του Ομήρου" 

Οδυσσέας Ελύτης, 'Αξιον Εστί 

Ο Βασίλειος ο Μέγας, ο Γρηγόριος ο Θεολόγος και ο Ιωάννης  Χρυσόστομος 
υπήρξαν βαθείς γνώστες του Ελληνικού λόγου, τον οποίον αφομοίωσαν και 
συναίρεσαν αρμονικά με τη φιλοσοφική και τη χριστιανική σκέψη. Ο Γρηγόριος ὁ 
Θεολόγος στον επιτάφιο λόγο του προς τον μεγάλο Βασίλειο, λέγει: «Νομίζω, ότι 
έχει γίνει παραδεκτόν ἀπό όλους τούς ἀνθρώπους, ὅτι ἡ παιδεία είναι το πρώτον 
αγαθόν, από τα αγαθά τα οποία έχομεν· όχι μόνον αυτή η ευγενεστέρα και η ιδική μας 
(η χριστιανική δηλαδή παιδεία) .... αλλά και η εκ των εξω (δηλαδή η κοσμική)». Ο 
μεγάλος Βασίλειος θεωρεί την «θύραθεν σοφίαν» «ουκ άχαρι» ένδυμα της ψυχής: 
«Εις την ψυχήν πρώτος μεν καρπός η αλήθεια, αλλά δεν είναι αταίριαστο πράγμα το 
να έχει ενδυθεί και την έξω σοφίαν».  
Τις ημέρες αυτές ο Ελληνισμός της Αμερικής εορτάζοντας τη μνήμη των Τριών 
Ιεραρχών τιμά την Ελληνόγλωσση και Ελληνική παιδεία. 
 
Από το 1776 που οι Ελληνες μετανάστες ιδρύουν το πρώτο ελληνικό σχολείο στο St. 
Augustine, μέχρι σήμερα θεωρούμε τη διδασκαλία της ελληνικής γλώσσας και 
παιδείας στην Αμερικανική ήπειρο ώς μέγιστη προτεραιότητα όλων μας.  Η χώρα 
που μας φιλοξενεί και στηρίζει την πολυτισμική διαφορετικότητα μας επέτρεψε να 
χτίσουμε τα σχολεία μας και σήμερα αναγνωρίζει την αξία της ελληνόγλωσσης 
παιδείας την οποία στηρίζει και προωθεί μέσα από Πολιτειακά και πανεπιστημιακά 
προγράμματα.   
 
Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι οι Ελληνες της Αμερικής ως εθνότητα κατέχουν την 
πρώτη θέση σε μορφωτικό επίπεδο. Οι νεώτερες γενεές της Ελληνο-Αμερικανικής 
κοινότητας στηριζόμενες στις πνευματικές καταβολές του πολιτισμού μας 
διαπρέπουν σήμερα σε όλους τους τομείς της Αμερικανικής κοινωνίας. 
 
Με πρωτεργάτη την Ιερά Αρχιεπισκοπή, αρωγό την Ελληνική πολιτεία  και τον 
φιλλεληνισμό των Αμερικανών η ελληνική γλώσσα και παιδεία σήμερα διεισδύουν 
ολοένα και ευρύτερα στην Αμερικανική ήπειρο. Οι νέοι μας αντιλαμβάνονται και 
αξιολογούν τη σημασία τους όταν εισέρχονται στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 
ανακαλύπτοντας ότι η πλειοψηφία των επιστημονικών όρων προέρχεται από την 
Ελληνική γλώσσα. 
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Αποτελεί ιστορικό μας χρέος να κατανοήσουμε την αξία της Παιδείας που 
κληρονομήσαμε και ως οργανωμένη ομογένεια να συμβάλλουμε στη στήριξή της με 
κάθε μέσον. Πρώτον, πρέπει να συμβάλλουμε στο να καταστεί συνείδηση σε γονείς 
και κηδεμόνες η αναγκαιότητα της διδασκαλίας της.  Να στηρίξουμε οικονομικά και 
ηθικά τα Ελληνο-Αμερικανικά σχολεία και τα ελληνικά προγράμματα σε 
Αμερικανικά σχολεία, κολλέγια και πανεπιστήμια.  
 
Ιδιαίτερο χαιρετισμό απευθύνουμε στην Ελληνο-Αμερικανική Ακαδημαϊκή 
κοινότητα, στους δασκάλους μας και ιερείς που με αφοσίωση και ψυχή 
μεταλαμπαδεύουν αξίες και ιδέες του Ελληνισμού στις νεώτερες γενέες. 
Αναγνωρίζουμε και τιμούμε την προσφορά τους. 
 
Το Ελληνο-Αμερικανικό Εθνικό Συμβούλιο και όλες οι Ομοσπονδίες-μέλη του 
διατηρούν το θέμα της Ελληνόγλωσσης Παιδείας πρώτη προτεραιότητα και σε 
συνεργασία με όλους τους αρμόδιους φορείς θα εργασθούν για τη διασφάλισή της 
στο μέλλον.  
 
«Δράξασθε παιδείας»: Καταπιαστείτε με την παιδεία, με τη μόρφωση των παιδιών 
μας.  
 
 
Για το Ελληνο-Αμερικανικό Εθνικό Συμβούλιο 
Εμ. Βεληβασάκης, πρόεδρος 

 


